

直接播种,无需育秧拔秧插秧……

南安推广旱稻种植 探索产业发展新“稻”路

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 林金典) 炎炎夏日中,南安市正秋家庭农场的旱稻长势喜人。工人们正在田间辛勤劳作,除草、施肥……忙碌的身影勾勒出一幅丰收在望的画卷。

“今年,南安计划大力推广旱稻种植,目标面积达1500亩。”南安市农业农村局相关负责人介绍,作为一种新型农业种植模式,旱稻种植逐渐在农业领域展现出其独特的优势。相较于传统水稻种植,旱稻种植不仅省工、省时、省力,更能节水增效。其种植方式简单直接,可直接在田里播种,无需育秧、拔秧、插秧等繁琐环节,打破了水源对稻谷种植的限制。在不平整、灌溉条件不成熟、水资源短缺的土地上,旱稻种植能够充分利用土地资源,调整种植结构,实现土地的最大限度利用,为农民带来增产增收的效果。

作为全市最大的旱稻种植户,正秋家庭农场负责人郑雨积极响应号召,经过多方考察学习,结合南安官桥镇的气候环境,从去年开始引进试种旱稻,收效良好。今年,他计划再种植旱稻500

亩,进一步扩大旱稻种植规模,为南安农业发展贡献力量。

“农场能够取得今天的成绩,离不开南安市农业农村局、安踏集团以及中国乡村发展基金会的大力支持。”去年,台风“杜苏芮”给正秋家庭农场带来了巨大的损失,当时管理房、仓库都被摧毁了,30多亩耕地被冲毁,54亩水稻、74亩大豆、46亩蔬菜也受灾严重,导致农场绝收,面临破产境地。

灾情发生后,南安市农业农村局第一时间组织人员前往农场查看灾情,指定专人实地指导灾后重建工作,并积极为农场争取到由安踏集团捐赠,中国乡村发展基金会发放的援助资金12万元,为正秋家庭农场灾后恢复重建注入“强心剂”。

在政府和社会的关心支持下,如今,仓库和管理房已经焕然一新。受灾农田间的泥石杂物已清理,耕作层已重建,渠道也已畅通,农场的生产得到了全面恢复,再次焕发出勃勃生机。“真的太感谢了!今后我将继续努力,不断学习和探索旱稻种植技术,为农场的发展注入新活力。”郑雨表示。

相关新闻

南安加大水稻生产补助 种植户和村集体都有奖补

本报讯 (记者 庄树鸿 通讯员 林金典) 近日,南安市农业农村局、南安市财政局联合印发《进一步加大水稻生产补助若干措施实施方案的补充通知》(以下简称《通知》),加大水稻生产补助。

《通知》明确,补助对象有两种:一是对当年流转30亩以上(含)规模经营种植水稻、旱稻且签订3年以上(含)规范流转合同的,流转合同和政策有效期内,每年给予农业经营主体(种植户)补助100元/亩。给予原土地承包户一次性补助100元/亩;由村集体组织流转的,给予村集体一次性奖励200元/亩。

二是对当年形成连片流转50亩以上(含)或新一年在原流转土

地周边新增连片流转20亩以上(含)规模经营种植水稻、旱稻以外的粮油和蔬菜且签订3年以上(含)规范流转合同的,给予原土地承包户和农业经营主体(种植户)一次性分别补助100元/亩;由村集体组织流转的,给予村集体一次性奖励200元/亩。

值得注意的是,土地流转合同期内相同地块不重复补助。申报材料应于2024年7月10日前上报市农业农村局经管科(联系人:林剑英,联系电话:0595-86388363),逾期不报或申报材料不全的,视同放弃申报。申报工作结束后,土地流转领导小组办公室将组织相关部门检查验收。

学生化身“法官” 沉浸式体验“庭审”



学生扮演审判员、公诉人、辩护人等角色,体验案件“审理”过程。

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 林贊文/图) 1日,一场别开生面的“拒绝校园欺凌暴力,做知法守法好少年”模拟法庭活动在南安市昌财实验中学举行。当天,该校高一年级的373名学生沉浸式体验一起校园欺凌案件的审理过程。

本次模拟法庭活动采用剧情式演绎的形式,以校园欺凌事件改编为剧本。在剧本中,学生贾某和丁某因为食堂排队插队发生争执。贾某不服气,纠集同宿舍同学包某和社会人员乙某,在校外堵住丁某,对其拳打脚

踢。乙某还持刀砍伤丁某头部。经法医鉴定,丁某损伤程度达重伤二级。

在模拟法庭中,由学生担任审判员、公诉人、辩护人、书记员、法警等角色。大家沉浸式体验“庭审”过程,学生们严肃认真地宣读起诉书、进行法庭调查、开展法庭辩论……各环节按照法律诉讼程序开展。

模拟法庭表演结束后,学生们就模拟庭审过程中产生的疑惑进行现场提问,南安市检察院的检察官一一给予解答。在互动交流中,检察官还向学生普及法律知识,引导他们知法守

法,学会运用法律武器保护自己。

高一(1)班的学生吴彦晨告诉记者,通过这场模拟法庭,他学到在学校遇到冲突纠纷,要冷静应对,可以找家长、老师沟通解决,要懂得用法律武器保护自己;同时,在交友时要慎重,不能因为所谓的义气,触犯法律的“红线”。

“这样的模拟法庭活动,是一次很好的‘现身说法’,让学生们亲身体验法律程序,扩宽法律视野、了解法律知识。”南安市昌财实验中学老师温馨告诉记者。

雷永锻:护苗老园丁与码头文化传播使者

■本报记者 黄俊涛

码头镇有位老人退休不褪色,发挥余热建新功,让“银发力量”更加“热辣滚烫”。

他是码头镇的护苗老园丁,又是一名文化担当者与传播者。他的热心故事在码头当地广为人知,他的名字叫雷永锻。

这不,下面的故事就发生在不久前。

热心“护苗” 公益授课超1000课时

“老朋友,价格一定要优惠啊!这些南音器材用于给村里的孩子免费学习南音的,产品一定要物美价廉……”近日,雷永锻正在码头镇老年活动中心办公,新汤村党支部书记陈向阳带着村干部来找他帮忙。得知情况后,雷永锻立即联系了自己经营乐器生意的好友,并帮忙砍价。

陈向阳告诉记者,村里准备对新汤村青少年社会教育活动中心进行提级改造,需要购买南音器材。“我不知道去哪里买,价钱也不清楚,就直接来找雷老先生咨询了。没想到,他不仅帮忙出谋划策,还帮忙争取价格优惠,让我们吃了一颗‘定心丸’。”

2017年,新汤村成立了青少年社会教育活动中心,开设南音、古典诗词吟唱、灯谜、民族乐器等公益课程。开

课后,雷永锻便前来义务教南音,一教便是7年。

原来,雷永锻自2009年退休后,就开始参与码头镇关工委等各项工作。这些年来,码头镇开办了6个泉州市级青少年社会教育活动中心。每年暑假,雷永锻就化身老师,到各个公益兴趣班给孩子们上课。

除了在码头各青少年社会教育活动中心、各小学讲课外,雷永锻还曾前往南安一中、柳城小学、实验中学,成功中学、市图书馆等地讲课。课程内容包括《闽南文化精神和基本内涵》《闽南语诗词吟诵欣赏》等。

雷永锻笑着说,趁自己现在还跑得动,乐意为青少年的身心健康、茁壮成长多尽一点微薄心力。这些年来,他参与公益授课已经超过1000课时。

文化担当 传承技艺力争行

“我的工作地点并不固定,有时候在这,有时候在镇关工委,有时候还得跑镇侨联,还有时候在村里,或在村民家里……”这段时间,雷永锻和雷天

水、刘耿元等人正忙着编纂《码头华侨志》。为了收集材料,他们仅走村入户就花了1年多时间,可以说码头镇各村(社区)“走透透”。他们不仅要走村入户,还得翻阅大量档案、报刊、族谱等有关资料,确保资料的广泛与真实。

“为了核实材料数据,有时候一个村庄要多次走访。遇到热情的村民,他们还会想方设法帮忙找材料,帮我们节省了很多时间。”雷永锻笑着说道。

码头镇是南安市重点侨乡,海外华侨华人数量近14万人,是码头镇人口的2倍。“努力挖掘华侨华人资源,对于助力码头镇长足发展具有重大意义。”雷永锻介绍,经过1年多的忙碌,他们已经整理出300多页的手稿,形成《码头华侨志》初稿,字数超20万字。这段时间,他们几人还将进行修订和充实,争取在2024年底付印出版。

记者了解到,雷永锻曾任教于坑内小学、担任码头镇文化站站长,并加入泉州市侨史学会、泉州市南音艺术家协会、南安市诗词学会、码头镇欧阳詹研究会等社团。作为南安市政协委员、南安市闽南文化生态重点区域保护专家委员会成员,他还积极传播畲族优秀传统文化,并在2023年

入选南安市敬业奉献“身边好人”榜,荣获泉州市“刺桐银发奖”称号。

“我曾长期从事乡镇文化工作,对码头的乡土文化有所涉猎,虽然退休了,但是能继续为码头的群众文化工作尽一点力也是应该的。”雷永锻说。

正如他所言,退休后的他为人谦逊、沉浸学术、治学严谨,先后编撰《欧阳詹》《高盖山遗风新韵》《诗溪》《中小学生灯谜教程》等著作,有些作品还被收录到《南安市文史资料》《南安华侨史料》《泉州千家诗》《南安文化丛书》。

在闲暇时分,雷永锻还自编南音新曲,先后编写《码头好风光》《香港回归》《迎宾曲》《好人赞》等,深受南音爱好者们的喜欢。南音是本地大人小孩喜闻乐见的艺术形式,已经成为人民群众美好生活不可或缺的组成部分,我编写的南音新曲主题包括码头镇的可喜变化、南音事业的繁荣、当代好人好事等,带有乡土气息,让群众感觉到亲切,可以起到正能量宣传效果。”

雷永锻表示,今后,他仍将发扬实事求是、辛勤耕耘的精神,为做好关心下一代工作和乡村文化传承的工作继续努力。

发挥银发力量 助力成功南安

霞美公开征集建镇25周年老照片

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 吴自然 叶欣欣) 为庆祝建镇25周年,霞美镇决定在全社会开展“拼在南安东 争先会成功”主题系列活动。即日起至12月,霞美镇面向全社会广泛征集1999年至2024年间,反映霞美在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等各个领域发展变化的各类老照片。

据了解,征集内容为反映霞美具有历史文化价值的纪实性老照片,包括民俗风情、民间工艺,以及不同时期旧街貌、旧村镇、旧民居的照片、同一区域前后变化的照片;反映霞美镇的风土人情、人文风貌,以及百姓衣着、饮食、居住、出行、文化、教育、劳动、休闲等变迁的个人照、家庭照、生活照、工作照、单位景物照、生产照、活动照、集体照等老照片;反映霞美镇各个时期建设场景,路、桥、车、站等旧面貌的照片,具有霞美历史、文化特色的场景、建筑,以及文化、经济、教育等各个领域发展变化的老照片;反映霞美镇文化教育、文体活动、联谊活动、庆典活动等照片;反映霞美生产劳动场景、各时期产品等老照片;记录各级领导人、历史名人在霞美工作、生活及视察的照片;反映霞美重大历史事件、重要会议、重大活动、重大工程等照片。

此次征集照片数量、尺寸不限,无需装裱,单幅、组照、黑白、彩色均可,可提供原件,也可提供翻拍件、电子扫描件。所有参展作品在后期制作中,不得改变原始影像,只能对亮度、影调和色彩等作适度调整。电子照片应以“‘拼在南安东 争先会成功’老照片征集+作者姓名+联系方式”命名发送至邮箱:naxmxcb@163.com;纸质照片需寄送至:福建省泉州市南安市霞美镇人民政府宣传办207。

南安名企引才推介活动 走进贵州德江站

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 陈少鹏 黄伟宏) 近日,南安市人社局组建省外引才推介工作组,带领南安企业赴贵州省德江县,举办名企引才推介活动,帮助企业解决“招工难、引才难”问题。

活动期间,引才推介工作组一行在贵州工程职业学院开展专场招聘、引才推介活动。南安各企业为来自贵州工程职业学院、贵州智能工程技师学院、德江县中等职业学校的学生提供涉及生产储备干部、市场营销、外贸专员等就业岗位300多个,吸引近3000人到场求职,达成初步就业意向200多人。

在引才推介工作组、德江县人社局、贵州工程职业学院参加的政校企人力资源交流座谈活动中,南安市人社局有关负责人详细介绍了南安市情、引才政策、用工环境、产业布局等;与会人员一同观看了南安市招才引智宣传片,为两地政校企合作打下坚实基础。

此外,引才推介工作组一行还在德江县中心公园步行街举办了2场高校毕业生夜市招聘会,现场提供涉及操作员、技术员、质检员、业务营销员、生产储干等优质就业岗位300多个,达成初步就业意向300多人。

接下来,南安市人社局将围绕“送岗促就业 留才助发展”活动主题,持续深化校企地合作,全力扩岗促就业,组织南安企业赴省内外有关院校开展引才推介等系列活动,营造毕业生就业创业良好氛围;同时,邀请省内外有关院校到南安实地考察,推进校企产学研有效对接,加大推介力度,吸引更多优秀毕业生来南安就业创业。

钟育小学更名为霞美第二小学

本报讯 (记者 赖香珠) 近日,南安市人民政府官方网站发布《关于将南安市钟育小学更名为南安市霞美第二小学的批复》。

为进一步扩大优质教育资源的覆盖面,满足周边群众的需求,南安市政府收到霞美镇政府的请示后,同意将南安市钟育小学更名为“南安市霞美第二小学”。南安市钟育小学的印章自下文之日起作废并上缴市教育局。

九都开展学生禁毒手抄报比赛

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 黄祯碰) 近日,九都镇禁毒办联合南安市禁毒办、九都派出所在全镇各小学举办禁毒手抄报比赛。

此次禁毒手抄报比赛受到广大小学生喜爱。征稿通知发出后,同学们踊跃参加,积极投稿。同学们通过精心设计创作、大量查阅资料、认真绘画书写,不仅深刻了解到中华民族禁毒史、国际禁毒日的由来、毒品的种类和危害等禁毒知识,还充分展示了自己的绘画能力和非凡想象力。

经过评审团对海量作品的筛选和评比,最终评出一等奖2个、二等奖4个、三等奖6个。